МОУ «Пролетарская средняя школа №1»

Урок русского языка в 3-ем классе.








Учитель начальных классов:






Сечная Т.А.

Тема урока: Правописание окончаний имён прилагательных.

Цель урока: воспитывать любовь к русскому языку, учить детей писать окончания имён прилагательных, самостоятельно решать проблемные ситуации, работать со справочной литературой, объяснять смысл фразеологизмов и пословиц, развивать умение формулировать правило, изменять имена прилагательные по падежам.

Оборудование: толковые словари, карточки уровневыми заданиями, записи на доске.

Ход урока:

I. Организационный момент.

II. Минутка чистописания.

На доске записаны слова: л_пата, б_рёза, ч_тверг, п_тух. 

Учитель. Дайте этим словам характеристику.

Дети. Это имена существительные, отвечают на вопрос – что?, а слово петух отвечает на вопрос – кто?.

Лопата, берёза – женского рода,

Четверг, петух – мужского рода.

Все они находятся в единственном числе; нарицательные; лопата, берёза – 3слога, четверг и петух – 2слога; у всех слов ударение на втором слоге.

Учитель. Запишите эти слова по системе СУО. Составьте цепочку букв, в неё должны войти следующие буквы:

1) буква, обозначающая непарный звонкий мягкий согласный звук в слове берёза; 

2) безударная гласная в слове четверг;

3) буква, обозначающая непарный глухой твёрдый согласный в слове петух;

4) безударная гласная в слове лопата.

 Дети. У нас получилась цепочка букв: рехо.

Учитель. Напишите до конца строки эту цепочку букв.

III. Словарно – орфографическая работа.

Учитель. Составьте из этих букв слово.

Дети. Орех.

Учитель. Что обозначает это слово? 

Дети. Орех – это плод.

Учитель. Но малина, яблоко – это тоже плод. Чем от них отличается плод ореха.

Дети. Плод ореха – это съедобное ядро в твёрдой скорлупе.

Учитель.  У слова орех два основных значения. За помощью обратимся к толковому словарю.

Учитель. На какие две группы можно разделить написанное.

Дети. На фразеологизмы и пословицы.

1. твёрдый орешек (трудно решаемый вопрос или человек к которому трудно найти подход, нельзя выведать тайну);

2. под орех разделать (значит сильно отругать);

3. Когда зубов не стало, тогда и орех вы принесли  (что-то очень нужное появилось слишком поздно);

4. Туги орешки Терёшке (дело непосильно для человека).

Учитель. Объясните смысл.

IV. Изучение нового материала.

На доске слова: торт, масса, суфле.

Учитель. Составьте словосочетания, превратив слово орех в имя прилагательное. Почему у одного и того же имени прилагательного разные окончания.

Дети. Род имени прилагательного зависит от рода существительного.

Учитель. Сформулируйте вывод по плану:





1. Как изменяется имя прилагательное?  





2. Как определить род прилагательного?





3. На какой вопрос отвечает и какое имеют окончание прилагательные  мужского, женского, среднего родов?



Оказывается, что прилагательные ещё и склоняются, и в этом вы сейчас убедитесь.

Работа в группах.

Учитель. Сделайте вывод по таблице ст.98 о правописании безударных имён прилагательных и о способах их проверки:



1 группа – ед.ч., м.р.



2 группа – ед.ч., ж.р.



3 группа – ед.ч., ср.р.



4 группа – мн.ч.

Дети. 1гр. – совпадают окончания вопросов и прилагательных в Р., Д., П. падежах. 2гр. – все окончания совпадают. 3гр. – окончания совпадают во всех падежах, кроме Т.п.. 4гр. – окончания совпадают, но меняются буквы «ы» на «и».

Учитель. Зачем нам надо знать окончания прилагательных? Поставьте прилагательное «красивый» в Р.п. (кто-то из детей сделает ошибку в окончании). У кого правильный ответ?

Как проверить безударное окончание прилагательных?

Дети. Вопросом!

Учитель. В каком случае вопросом проверить нельзя? Какие падежи опасны для написания окончания?

V. Физкультминутка.

Слова м.р. – приседают учащиеся 1го ряда;


Ж.р. – 2го ряда;


Ср.р – 3й ряд.

Белая берёза

Солнечный зайчик

Яркое солнце

Морозное утро

Холодный ветер

Сильная буря

Хитрая лиса

Высокий дом

Хорошее здоровье

VI. Первичное закрепление.

Работа по учебнику: упражнение 1-е стр.100. Комментирование.

Склонение двух прилагательных по выбору из упр.1 (рабочая тетрадь страница 28).

Самостоятельная работа (карточки с уровневыми заданиями).

VII. Рефлексия.

Дети. Я вспомнил…

Я узнал новое…

Я понял… 

Мне понравилось…

VIII. Домашнее задание.

Рабочая тетрадь стр.166 упр.5,6.

IX. Подведение итогов урока.

